E gorbe is simmetrikus az ordinata tengelyre nézve, mert a fiiggvényben x-nek csak paros hatvanyai fordulnak elé.
A megadott fliggvény még igy is irhato:
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Latjuk, hogy y = 1, ha = d-00; ha pedig
' — 102> +9 =0,

vagyis, ha x értéke £3, £1, akkor y = oo. Ha pedig
zt—16 =0,

azaz, ha x = +£2, akkor y = 0.
Vizsgaljuk meg, hogy a fiiggvénynek van-e minimuma, vagy maximuma? E végbdl a megadott kifejezést igy irthat-
juk:

(1) (1 —y)z* +102%y — 16 — 9y = 0.
Ha eme egyenletet z2-re nézve megoldjuk, akkor a discriminans:

7\2 15
25y% + (1 — y)(16 + 9y) = 16y% — Ty + 16 = (4y . g) F15-2.
Latjuk, hogy eme kifejezés y-nak minden értéke mellett positiv s igy 22 mindig valos; de kimutathatjuk azt is, hogy
y-nak minden értéke mellett z%-nek legalabb is egyik értéke positiv.
(1)-bél lathatjuk, hogy 2% két értékének szorzata,

16 + 9y
(3) An<)
Yy
a két érték Osszege pedig
10y
4 —.
@) =
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A (3) alatti kifejezés positiv, ha y > 1, vagy y < e mert els6 esetben a szamlald és nevezs positiv, masodik

esetben mindketts negativ.
(4)-bol azonban latjuk, hogy a tort értéke mindkét esetben negativ s igy 22 mindkét értéke positiv; a megjelolt
hatarokban tehat minden y-nak 4 valds z felel meg.

] . 16 S fe
A (3) alatti kifejezés negativ, ha y < 1, de nagyobb mint y < —35 ez esetben z?-nek csak egyik értéke positiv,
tehat e hatarok kézott minden y-hoz csak két valés x tartozik. Ha tehat az abscissa tengellyel parhuzamost rajzolunk,
16
mely y < —— és 1 kozott van, akkor az a gorbét 2 pontban metszi; minden mas egyenes, mely az abscissa tengellyel

parhuzamos pedig 4 pontban metszi a gorbét.
A valtozoknak egymashoz tartozo értékei:

1 1
x ‘ —00, ...—5, =4, =3, -2, -—-1,5, -1, 5 0, B 1, .+
7D 2 8 3 16 3
1 o l—=, 2=, £ 0 1—, =+ 2=, —-——=, =2-, + 1
y ‘ ) 128’ 77 OO? ) 27’ OO? 77 97 77 o)
E tablazat mutatja, hogy a fliggvény értéke 1, ha © = —oo; tehat az y = 1 egyenes asymptotaja a gérbének. Ha
x, —3-ig n6, y né +oo-ig, innen atugrik —oo-be; tehat x = —3 egyenes asymptotija a gorbének. Ha x tovabb né
—1-ig, y n6 +o0-ig, y tovabb né 4oco-ig, azutan ismét atugrik —oo-be, tehdt az © = —1 egyenes szintén asymptota.

Ha z, 0-ig ng, a gorbe —g—ig né. Innen kezdve a fiiggvény valtozasa ismétlédik, mert a gérbe az ordinata tengelyre

nézve simmetrikus.
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(Poka Gyula, Losoncz.)
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